

磷酸铁锂市场产销两旺:

头部厂商订单饱满 高端产能竞逐升级

本报记者 冯雨瑶

三季度以来,磷酸铁锂电池市场呈现出一派热火朝天的景象,订单饱满成为不少头部厂商既幸福又“头疼”的事。

前不久,一家主营磷酸铁锂电池业务的上市公司在投资者调研活动中透露,今年第三季度,公司锂电池正极材料销量同比大幅增长,市场竞争力持续增强。其中,磷酸铁锂电池业务产销两旺且实现盈利,销量同比大幅提升。

如今,磷酸铁锂电池是动力电池的主流技术路线之一,其原材料磷酸铁锂的行业景气程度不断攀升。《证券日报》记者注意到,近期,多家头部磷酸铁锂电池正极材料厂商正瞄准高端产能,掀起新一轮扩产热潮。其中,不少厂商已着手规划海外的产能扩张。

景气度持续攀升

“磷酸铁锂行业持续火爆,核心在于新能源汽车、储能领域的市场需求爆发,再加上磷矿资源稀缺、技术升级与政策支持等因素,供需缺口逐渐形成。”巨丰投顾高级投资顾问向晓明对《证券日报》记者表示。

从需求端来看,储能电池对磷酸铁锂的市场需求在不断提高。高工产研储能研究所(GGII)调研统计显示,2025年第三季度中国储能锂电池出货量达165GWh,同比增长65%。2025年前三季度合计出货量为430GWh。预计第四季度行业继续满产满销,全年预计总出货量达到580GWh,增速超过75%。

另外,中国汽车动力电池产业创新联盟数据显示,今年前三季度,我国动力电池累计装车量达493.9GWh,同比增长42.5%;其中磷酸铁锂电池装车402.6GWh,占比81.5%,同比增长62.7%。9月份单月,动力电池装车量76.0GWh,其中磷酸铁锂电池装车62.2GWh,占比81.8%,创年内新高。

“第三季度,磷酸铁锂行业确实

展现出强劲需求,企业订单充足。”深度科技研究院院长张孝荣对《证券日报》记者表示,行业的这一高景气度有望延续至明年。

需求端的高增长已在多数磷酸铁锂相关上市公司的三季度业绩中得到验证。例如,湖南裕能新能源电池材料股份有限公司(以下简称“湖南裕能”)第三季度营收达到88.68亿元,同比增长73.97%;归属于上市公司股东的净利润为3.4亿元,同比大增235.31%。公司在前不久的投资者调研活动中表示:“今年第三季度,下游需求持续攀升,公司单季度产品销量再创新高。”

贵州安达科技能源股份有限公司(以下简称“安达科技”)是一家以磷酸铁锂电池正极材料及其前驱体为核心产品的新能源材料研发与制造商。公司三季报显示,第三季度,安达科技实现营业收入7.36亿元,同比增长79.63%。前三季度实现营业收入22.73亿元,较上年同期增长109.02%,主要原因是公司磷酸铁锂产品销量较上期大幅增加,且销售价格上涨,促成营业收入大幅增长。

值得关注的是,今年以来,磷酸铁锂下游厂商还疯狂掀起一波“锁单潮”,要求材料供应商保障供应、稳定质量。

10月20日,山东丰元化学股份有限公司宣布,旗下子公司山东丰元锂能科技有限公司(以下简称“丰元锂能”)与武汉楚能新能源有限公司、孝感楚能新能源创新科技有限公司、宜昌楚能新能源创新科技有限公司(以下合称“楚能新能源”)签订了《磷酸铁锂合作框架协议》(以下简称“协议”)。协议约定,在未来三年内由丰元锂能向楚能新能源供应磷酸铁锂正极材料产品10万吨。

5月份,湖北万润新能源科技股份有限公司拿下宁德时代新能源科技股份有限公司(以下简称“德方纳米”)也在互动平台上表示,公司第四代高压实密度磷酸铁锂产品已实现批量出货,出货量持续上升。

业内普遍认为,中短期(预计3年至5年内),磷酸铁锂行业的高景



魏健琪/制图

气度将得以延续。

高端市场紧俏

目前,磷酸铁锂行业技术创新势头强劲,集中体现在能量密度、快充能力和压实密度的全面提升上。这一升级浪潮直接带来了市场的结构性繁荣。在此次产业回暖中,具备高压实、第四代或储能专用等高端特性的产品尤为紧俏,呈现出“供不应求”的态势。

湖南裕能在投资者调研活动中透露,公司CN-5系列、YN-9系列等产品供不应求,出货占比持续提高。受益于储能领域需求的增长,公司应用于储能端的产品占比也有所提升。此前,深圳市德方纳米科技股份有限公司(以下简称“德方纳米”)也在互动平台上表示,公司第四代高压实密度磷酸铁锂产品已实现批量出货,出货量持续上升。

业内人士普遍认为,中短期(预计3年至5年内),磷酸铁锂行业的高景

气度将得以延续。

高端市场紧俏

目前,磷酸铁锂正极材料厂商正瞄准高端产能,掀起新一轮扩产热潮。

10月28日晚间,富临精工股份有限公司发布公告称,子公司江西升华新材料有限公司拟投资40亿元,在德阳一阿坝生态经济产业园内建设年产35万吨新型高压实密度磷酸铁锂项目。这标志着公司在高端磷酸铁锂市场的布局进一步深入。

8月份,江苏龙蟠科技集团股份有限公司拟定增募资不超过20亿元,用于山东菏泽和湖北襄阳共计19.5万吨高性能磷酸盐型正极材料项目。此外,公司位于印尼的二期9万吨磷酸铁锂项目已启动建设,预计年底完工。

此外,不少头部磷酸铁锂厂商已加大海外布局力度,积极进行产能扩张。

湖南裕能在回答调研者提问时表示,公司在西班牙、马来西亚布局海外市场。其中,西班牙布局海外生产基地。

年产能5万吨锂电池正极材料项目正在办理环评审批手续;马来西亚年产9万吨锂电池正极材料项目正在前期筹备阶段。

今年年初,据德方纳米官微消息,德方纳米与Amsterdam Fertilizers B.V.正式签署合资协议,双方协定共同出资,在西班牙建设磷酸铁锂正极材料生产项目。

随着头部企业纷纷在海外落子布局,磷酸铁锂市场的竞争格局也在重塑。于晓明认为,行业正加速呈现“马太效应”,头部企业在生产成本方面具备一定竞争优势,而大量中小企业产能出清。目前新增产能短期内难以释放。

张孝荣直言,在“反内卷”的大背景下,行业竞争焦点将聚焦于高端产品、技术以及全球化能力。企业需要从比拼产量转向比拼产品力,尤其要在高压实、长寿命、高安全等新指标上占据优势,才能在未来的中高端赛道上走得更远。

六氟磷酸锂站上12万元/吨
产业链迎景气周期

本报记者 丁蓉

进入11月份,六氟磷酸锂价格涨势依旧。Wind资讯数据显示,11月7日,六氟磷酸锂报价为12.15万元/吨,相较于10月31日的10.75万元/吨,涨幅达13.02%。相较于9月30日的6.10万元/吨,涨幅高达99.18%。

中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅在接受《证券日报》记者采访时表示:“储能电池与动力电池市场需求呈爆发式增长,带动电解液采购量显著攀升,而六氟磷酸锂恰是锂离子电池电解液的核心材料。这是推动六氟磷酸锂价格走出低谷、迎来新一轮景气周期的关键因素。”

11月7日,头部企业广州天赐高新材料股份有限公司(以下简称“天赐材料”)披露签订两项重大订单。其一,公司全资子公司九江天赐高新材料有限公司(以下简称“九江天赐”)与合肥国轩高科动力能源有限公司签订《年度采购合同》,约定国轩高科股份有限公司在2026年至2028年向九江天赐采购预计总量为87万吨的电解液产品;其二,公司与中创新航科技股份有限公司签订了《2026—2028年保供框架协议》,承诺向后者供应预计总量为72.5万吨的电解液产品。

天赐材料方面表示,协议的签订有利于提升公司的持续盈利能力,有利于提升公司的市场份额,巩固行业领先地位。

当前,六氟磷酸锂头部企业的产能利用率处于高位。苏商银行特约研究员付一夫在接受《证券日报》记者采访时表示:“从供给端看,此前行业曾因产能过剩经历深度调整,头部企业在生产成本方面具备一定竞争优势,而大量中小企业产能出清。目前新增产能短期内难以释放。”

对于接下来市场供需关系的走势,天际新能源科技股份有限公司(以下简称“天际股份”)相关负责人近日在交易所互动平台表示,短期看六氟磷酸锂处于供需紧张状态。

付一夫表示:“今年11月中下旬以及12月份,六氟磷酸锂行情有望继续偏强。预计明年,供应将处于紧平衡状态,价格仍有上行空间,但波动幅度可能趋于理性。”

在锂离子电池四大主要材料——电解液、正极、负极、隔膜中,电解液核心材料六氟磷酸锂近期的涨幅可谓“一马当先”。

中国城市专家智库委员会常务副秘书长林先平表示:“六氟磷酸锂被视为‘锂电行业风向标’。随着储能市场和新能源汽车市场的持续发展,正极材料如磷酸铁锂、负极材料、隔膜以及电解液添加剂等锂电材料市场的整体需求将迎来全面回暖。”

交通银行承办第八届虹桥国际经济论坛 “航贸金融支持跨境贸易高质量发展”分论坛



任德奇出席论坛并致辞

11月6日,由商务部主办、交通银行股份有限公司(以下简称“交通银行”)承办的第八届虹桥国际经济论坛“航贸金融支持跨境贸易高质量发展”分论坛在国家会展中心(上海)成功举办。交通银行董事长任德奇出席论坛并致辞。

当前,全球经济格局深度调整,跨境金融作为连接世界经济的关键纽带,正面临前所未有的变革与机遇。航贸金融作为支撑跨境贸易的重要支柱,其发展对于保障全球供应链稳定、提升国际贸易竞争力具有重要意义。本次论坛重点关注航贸生态圈的发展趋势,旨在通过探索构建更加高效、安全、可持续的航贸金融服务体系,为全球经济注入新动能。来自政界、商界、学术界等各领域近300位嘉宾出席论坛。

聚焦创新 航贸金融赋能跨境贸易备受关注

任德奇在致辞中表示,交通银行作为总部在沪的国有大行,始终以服务国家战略为己任,全面融入上海“五个中心”建设,持续发挥服务实体经济主力军作用,主动拥抱数字化浪

潮,持续探索构建更加高效、安全、可持续的航贸金融服务体系,为跨境贸易高质量发展注入金融活水。

论坛主旨演讲环节邀请了中国香港特别行政区政府商务及经济发展局局长丘应桦、中国远洋海运集团有限公司副总经理李威以及2011年诺贝尔经济学奖得主、纽约大学教授托马斯·萨金特发表主题演讲。

丘应桦表示,通过协调航运业基础设施、绿色发展战略与数字化贸易金融平台,坚信香港将构建一个具备韧性的生态系统,为新一代贸易商和航运从业者持续创造增长空间。

李威认为,在跨境贸易中,传统模式下信任的建立与数据的顺畅流通成为重要瓶颈。未来要积极借助区块链技术解决信任问题,支持跨境贸易变得更加高效、透明、安全、智能、绿色,共同绘制跨境贸易高质量发展的崭新画卷。

托马斯·萨金特指出,当前世界充满动荡与不确定性,破局的关键在于,由行业领军者牵头,促成政府、公众与社会各方共同协商,建立一套稳定且持久的规则框架。这将是实现公平竞争与高效合作的基石。

成果发布 交通银行为跨境航贸再添动能

成果发布环节,交通银行副行长、首席信息官钱斌正式发布“交银航贸通”平台,标志着交通银行在助力贸易强国建设、服务实体经济高质量发展方面迈出了坚实一步。

该平台面向广大外贸企业,以“场景深耕+功能优化”为核心驱动力,依托交通银行跨境服务体系,集成智能结算汇兑、汇率风险管理、外贸快速融资、全球资讯分析等功能,帮助企业高效打通信息流、货物流、资金流三大关键通道,提升跨境贸易便利化水平与资金使用效率。平台支持即期、远期、掉期结售汇及人民币期权等多类交易形式,并提供结售汇牌价秒级刷新、即期交易到价提醒、业务协议在线签署等

多项数字化功能,尤其针对小微外贸企业推出的“外贸快贷”产品,首创线上自动核定外汇衍生品额度模式,纯信用全线上操作,切实改善企业融资难、融资慢、套保成本高的问题。

同时,为更好服务上海国际航运中心建设,深化贸易与金融领域的数字化协同,交通银行还携手多家机构,共同组建了“数字航贸”生态联盟。交通银行业务总监涂宏出席并见证联盟启动。该联盟将充分发挥各方在金融、保险、航运、通关、科技等领域的资源优势,实

现数据互联、业务互补。此外,交通银行与重点优质客户签约,充分发挥“交银航贸通”平台的综合服务价值。

观点激荡

共建更加可持续航贸金融服务体系

在圆桌论坛环节,来自环世物流集团、书赞诺、全仓登公司、交通银行、三井住友保险(中国)、上海数据集团等机构的嘉宾,围绕“航

贸金融创新与跨境贸易便利化:实践与展望”这一主题展开深入讨论。嘉宾们认为,构建未来的航贸金融服务体系需从三大路径着力:产品创新,应进一步完善信用体系,提供全链条金融产品支持;技术赋能,需打破数据壁垒,完善跨境金融数字基础设施;生态共建,推动产业链上下游协同创新,建立统一化的规则和标准,实现构建更加高效、开放、安全的航贸金融生态圈。

(CIS)



“交银航贸通”发布现场